Пуненко Григорий Федорович
Старейший житель с.Юксеево. Он родился в 1908 году в семье ссыльного рабочего. Его отец работал на приисках, позже семья обзавелась всем необходимым для крестьянской жизни: купили лошадь, плуг. Отца Григория Федоровича покорила красота сибирского края.
В 30-е годы был организован колхоз, который назывался «Правда». Семь лет проработал Григорий Федорович в колхозе. Перед самой войной работал в Заготзерно. В 1941 году ушел на фронт. За два года войны он был четыре раза ранен, из них два раза тяжело. Воевал на Калининском фронте, на Украине и всегда на передовой. Он был отличником по стрельбе,  командиры не раз поручали ему ответственные задания. В 1943 году в боях Григорий Федорович был ранен в позвоночник, поврежден центральный нерв. В этот год началось общее наступление по всему фронту. Но Григорию Федоровичу воевать больше не пришлось. Полтора года он пролежал в госпитале в Москве. Здесь в 1945 году вместе со всеми советскими людьми встретил День Победы. После выздоровления он вернулся в родное село. До пенсии он работал начальником охраны в Заготзерно.
За боевые заслуги Григорий Федорович был награжден  двумя орденами.



Мишанин Николай Павлович
Мишанин Николай Павлович родился в 1919 году в с.Юксеево в семье рабочего. Отец работал в Заготзерно, мать домохозяйка. В семье было  трое детей. Окончил семь классов – 4 класса в Юксеево, а 3 класса в Большой Мурте в районной колхозной школе. Ходил в школу пешком.
В 1938 году женился на Прохиной Тамаре Афанасьевне. В армию призван в 1939 году. В первый день войны попал на станцию Шепитовка. В августе 1941 года попал в плен и почти до конца войны пробыл в Австрии в городе Брук. После освобождения в 1945 году служил один год в Румынии в оккупационных войсках.
Демобилизовался в 1946 году в августе. Приехал в родное село Юксеево. Торговал в сельпо, двагода в ОРСЕ. В 1950 году пошел работать в Заготзерно, работал инженером-электриком (окончил курсы электриков в г.Томске).
У Николая Павловича трое детей. Жена умерла рано и ему пришлось воспитывать детей одному. И до конца своих дней так и не нашел себе спутницу жизни. В 1979 году ушел на заслуженный отдых. Любил рыбалку, несмотря на холод или жару. Любил читать газеты, книги, смотреть телевизор.





Трофимов Леонид Васильевич
Родился в 1888 году в Костромской области. Воевал в первую мировую войну 1914-1918 гг. Всяко приходилось и наступать  и отступать. Когда привозили новобранцев, молодежь, не зная еще такого огня гордо говорили: «Сейчас мы им покажем», но во время боя было все: новобранцы убегали, кричали мамочку, их возвращали и заставляли воевать, идти в наступление.
Однажды во время отступления Трофимов Леонид Васильевич был ранен в ногу, были перебиты сухожилия. Все бежали, идти не мог, начал кричать «Братцы помогите». Двое солдат остановились, положили свои винтовки со штыком (их называли трехлинейки), положили  на винтовки и бегом понесли. У Леонида Васильевича была возможность  руками держаться за орудие.
      Попал  в Петербурге в лазарет «Васильевский остров». Был награжден орденом «Георгиевский крест второй степени». Это очень высокая награда. После лазарета был отправлен домой.
На смену ему ушли на Великую Отечественную войну его братья:
Трофимов Федор Васильевич
Трофимов Гаврил Васильевич
Трофимов Александр Васильевич


Трофимов Федор Васильевич
       Родился в Костромской области  в деревне Лаврово.
В с.Юксеево семья была выслана (ссыльная). В 1941 году ушел на войну. Всю войну прошел сапером. Это очень опасная и ответственная должность. Воевал Федор Васильевич на Курской дуге под предводительством маршала Малиновского, где и заслужил звание старшего сержанта. В одном из боев на Курской дуге был ранен в живот и контужен. В 1945 году был демобилизован.
Брат Трофимов Гаврил Васильевич погиб.














Максимов Михаил Максимович
Максимов Михаил Максимович родился в 1926 году. В 1928 году его родители приехали в с.Юксеево. До войны работал в Заготзерно. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 15 лет. В армию был призван в 1943 году. Почти год учился в городе Канске, в учебном батальоне. Затем – фронт. В сентябре 1944 года на территории Латвии в составе 2-го Прибалтийского фронта принял первый  бой. Воевал недолго, был ранен в обе ноги около Риги. Попал в плен – пять долгих месяцев плена. Весной 1945 года Михаила Максимовича вместе с другими военнопленными был освобожден из концлагеря советскими солдатами. Из-за тяжелого ранения он не смог больше воевать и был демобилизован. Вернулся в село, женился, появились дети: два сына и дочь. Вернулся на прежнее место работы в Заготзерно. В 1962 году открылось новое предприятие «Леспромхоз». 24 года было отдано этому предприятию. В 1986 году ушел на заслуженный отдых. Жена умерла, дети разъехались, жил долго один. На лето приезжали внуки. 
Умер Михаил Максимович 28 августа 2006 года.




Кныш Моисей Игнатьевич
Родился в 1909 году на Украине в крестьянской семье. В семье было 6 детей. Когда Моисею Игнатьевичу исполнилось 18 лет, они всей семьей уехали в Сибирь, а точнее в с.Юксеево. Здесь им дали клочок земли. В октябре 1931 года он ушел служить в армию. Служил на Дальнем Востоке. Вернулся в марте 1935 года. Работал в Заготзерно грузчиком.
Началась Великая Отечественная война. 22 января 1942 года Моисей Игнатьевич ушел на фронт. Воевал на Северо-Западном и Северо-Кавказском фронтах. Во время войны был старшим сержантом 62-й стрелковой дивизии. На Таманском подбили 4 танка. Получил 4  награды и орден Великой Отечественной войны 1-й степени. Потом был направлен на курсы в Бухару, после курсов направлен в Челябинск для получения танков. Победу встретил недалеко от Москвы. В октябре 1945 года демобилизовался, 3 ноября приехал домой, где ждала жена и 6 детей. Моисей Игнатьевич работал в Заготзерно до 1977 года заведующим складом. Стаж в Заготзерно составляет 42 года. В 1986 году с женой отметили золотую свадьбу. Моисей Игнатьевич приглашался  школьниками на различные мероприятия. Ни одна праздничная линейка в Юксеевской восьмилетней школе не обходилась без выступления Моисея Игнатьевича. Умер Моисей Игнатьевич в 1996 году.



Перфилов Анатолий Васильевич
Родился 26 августа 1926 года в городе Дмитровоград Ульяновской области в семье рабочего. Отец Перфилов Василий Иванович работал машинистом, мать Мария Николаевна была домохозяйка, имели 4 детей. Анатолий после окончания школы окончил Учительский институт, работал учителем русского языка и литературы на станции Бряндино Ульяновской области. В 1943 году был призван на Черноморский флот. До 1950 года служил и прошел боевой путь от Румынии до Севастополя, откуда и демобилизовался. Работал в Башкирии преподавателем, затем переехал в с.Бартат Большемуртинского района и работал преподавателем физической культуры. По семейным обстоятельствам переехал в с.Юксеево. В школе проработал всего два года. Работал в Леспромхозе рабочим Вышел на заслуженный отдых в 1986 году.
Умер Анатолий Васильевич 11 марта 2002 года.








Лойко Михаил Григорьевич
Родился в 1927 году в д.Ентауль Большемуртинского района в семье  крестьянина. Отец работал в колхозе разнорабочим, мать домохозяйка. В семье было 5 детей.
Михаил Григорьевич окончил 4 класса. Во время войны был на Восточном фронте. В Японии получил медаль за Отвагу.
После войны женился на Усинской Зинаиде Андреевне. Имели 3-х детей. Жили в Большой Мурте. Жена рано умерла.
В 1963 году Михаил Григорьевич приезжает в с.Юксеево, поступает работать в Леспромхоз. Женился на Сухарь Александре Павловне, вместе прожили 35 лет.
В 1986 году ушел на заслуженный отдых, долгое время жил один. Ждал писем и поздравительных телеграмм от родных.
      Умер Михаил Григорьевич в 2011 году.








Петров Константин Иванович
Родился в 1924 году в с.Юксеево Большемуртинского района в семье рабочего. Отец – Петров Иван Ефимович, мать Елена Ефимовна. Семья была очень большая: 9 детей, жили очень бедно.
Началась война, в 1942 году Константин Иванович ушел на фронт. Воевал 1-й Украинский фронт, 5-я гвардейская Армия, 34 гвардейский корпус, 63 батальон – связистом.
С фронта пришел в 1947 году в родное село. Работал в Заготзерно мастером В 1954 году женился на Валентине Михайловне, родились дети: дочь Зоя и сын Валерий. Сын окончил школу, поступил в институт, после окончания его остался работать в г.Красноярске. Дочь работала в с.Юксеево АО «Север» экономистом. Жена рано умерла, и по состоянию здоровья пришлось век доживать у дочери.









Чечеткина Парасковья Тимофеевна
Родилась в 1925 году в д.Айтат Большемуртинского района в семье крестьянина. Мать и отец работали в колхозе. В семье было 6 детей, жили бедно. В 1943 году погиб отец, он воевал в Белоруссии. Парасковья Тимофеевна окончила 7 классов в Большой Мурте. С 1941 по 1943 год работала секретарем сельского совета в д. Айтат. В 1943 году по мобилизации взяли в Армию. По Распределению попала на Восток в школу санинструкторов, станция Куйбышевка – восточная, училась 10 месяцев. После окончания курсов направили в Благовещенск в медсанбат, где формировалась дивизия для отправки на Восточный фронт. Участвовала в войне с Японией, в Манжурии, на Южном Сахалине. Демобилизовалась в ноябре 1945 года. Вышла замуж на Сахалине, приехав в родной Айтат, работала в колхозе. В 1960 году переехала в пос. Луговское, где работала в Леспромхозе. Затем в 1967 году  вышла замуж за Чечеткина Ивана Ивановича и переехала в с.Юксеево. Работала мастером на  сплавном участке. Помогла вырастить Ивану Ивановичу 3-х малолетних детей (он рано овдовел): дочери Люба, Надя, Вера. Выросли дети разъехались и остались они одни, в ожидании выходных и праздничных дней, когда приедут к ним в гости дети с внуками. Парасковья Тимофеевна была большая любительница цветов – астры, георгины, мальвы и много других.
        Умерла Парасковья Тимофеевна 30 апреля 2008 года


Голомако Александр Николаевич
Родился 23 февраля 1922 года в д.Хвастовиче Глузского района, в Белоруссии (в настоящее время Могилевская область) в семье крестьянина. Отец Николай Степанович работал в колхозе, мать Голомако Матрена Архиповна была домохозяйка. В семье было 6 детей. Окончив 7 классов работал в колхозе рабочим до армии. В 1941 году в армию не взяли –  территория была оккупирована. И только в феврале 1942 года взяли на фронт. Воевал – 2-я гвардейская танковая армия в Белоруссии – Белорусский фронт.
В Армии арестовали,  за преступлениекоторого не совершал – отсидел 10 лет. В Красноярский край направлен на поселение в с.Юксеево. 23 октября 1954 года женился имел троих детей. Жена Ольга Антоновна умерла в 1991 году. Работал в Заготзерно десять лет, потом в Леспромхозе. На заслуженный отдых ушел в 1982 году.
Обида за преступление, которого не совершал вынудил подать прошение о реабилитации. Прошло время и власти разобрались какая ошибка была совершена. Александра Николаевича реабилитировали.
 После смерти жены жил один. Но он не скучал. Любил рыбачить, читать свежие газеты, книги, смотреть телевизор.
Умер в 2012 году.



Гордеев Александр Геннадьевич.
Родился в 1924 году в с.Юксеево. Ему было 18 лет когда началась война. 30 августа 1942 года он был призван в армию. Кратковременные курсы минометчиков и фронт, попал сразу в самое пекло в район наступательных боев на Орловско-Курской дуге. Был командиром минометного взвода. Имеет награды. В одном из боев был тяжело ранен в голову, попал в госпиталь. Операция следовала одна за другой. Вернуться в строй так и не удалось. Александр Геннадьевич  был демобилизован.
Вернулся опять в Юксеево. 7 лет работал в Юксеевской школе военруком. Потом уехал на 10 лет в г.Норильск. Там окончил курсы машинистов электровоза и работал на железной дороге. В 1961 году вернулся в с.Юксеево. 18 лет отработал в Леспромхозе. В 1984 году ушел на заслуженный отдых.
     Умер в 1992 году.








Забродченко Иван Константинович
Родился в 1919 году в Богучанском районе. В 1941 году попал в ряды добровольцев на фронт. Боевое крещение он принял под Ростовом. В одном из боев, во время переправы через Дон, Иван Константинович был контужен. После госпиталя снова вернулся в свою часть – в 767 полк 48-й дивизии.
Впоследствии Иван Константинович стал зенитчиком и полгода охранял небо нашей Родины.
День Великой Победы застал Иван Константинович в г.Орле.
Дальнейшие послевоенные годы Иван Константинович прожил в Юксеево, где работал в колхозе «Рассвет» плотником.
Имел награды: Орден Отечественной войны и медали за боевые заслуги.








Федотов Максим Федотович
Родился в 1899 году. Жил в Казани. В годы гражданской войны ушел добровольцем на фронт. Служил в рядах первой революционной армии туркестанского фронта, помогал народу Туркестана устанавливать Советскую власть. За четыре с лишним года в рядах этой армии прошел почти всю страну. Особенно запомнились бои с Колчаком в Сибири. Суровый край понравился Максиму Федотовичу и в 1928 году вместе с семьей он приехал в Сибирь и поселился в с.Юксеево. Работал на хлебоприемном пункте рабочим. Весной и осенью в предвоенные годы регулярно участвовал в военных сборах, помогал подросткам постигать военное дело.
Максиму Федотовичу исполнилось 43 года, когда началась война. Боевое крещение принял около города Старые Русы. В одной из армий Прибалтийского фронта освобождал города Литвы, Латвии, Белоруссии, Польши. Победу встретил на территории Германии.
Максим Федотович имел множество боевых наград.
После войны он продолжал работать на хлебоприемной пункте. Вырастили с женой восьмерых детей. В 1958 году ушел на заслуженный отдых.
[bookmark: _GoBack]Умер Максим Федотович в августе 1988 года.



Цитович Кирилл Егорович
Родился в 1921 году в с.Юксеево, Большемуртинского района. В 1940 году был призван в армию, а в 1941 году его застала война. Первый бой принял в Бессарабии. 16 июля 1941 года Кирилла Егоровича впервые ранило. Лечился в госпитале в г. Харькове. После выздоровления был отправлен на фронт, в Днепропетровскую область, под Каховку. Второе ранение он получил в Донбассе. Затем были бои под Смоленском и Москвой. В боях под Смоленском он был ранен и попал в плен. В 1944 году он вместе с военнопленными работал на бумажной фабрике в Кюстане, откуда бежал. Побег оказался неудачным, его перевезли в концентрационный лагерь в 30 километрах от Берлина. Здесь он пробыл до конца войны. Советские войска освободили всех военнопленных. И наконец свобода. После плена Кирилл Егорович отслужил еще год в армии.
    Был награжден медалью за победу над Германией.
После войны вернулся в с.Юксеево. Работал в колхозе «Рассвет» разнорабочим. Вырастили вместе с женой Ниной Алексеевной пятерых детей.
     Умер Кирилл Егорович 27 мая 1994 года. 
